
                                                                                                                                
Protokół Nr 50/2014 

z wyjazdowego posiedzenia Komisji Edukacji i Promocji Powiatu do 
Centrum Praktycznego i Ustawicznego w Kędzierzynie- Koźlu 

odbytego w dniu 22.09.2014 roku 
 
 Posiedzenie   Komisji   w  dniu 22.09.2014 roku w Centrum Kształcenia Praktycznego  
i Ustawicznego w Kędzierzynie- Koźlu  otworzyła Przewodnicząca Komisji Radna Barbara 
Wołowska. Powitała  gospodarza posiedzenia Dyrektora CKP i U Pana Ireneusza 
Wiśniewskiego  oraz  wszystkich   zebranych   w    tym   radnych   Komisji   ( lista obecności  
w załączeniu do protokołu).  

Po czym przedstawiła proponowany porządek obrad:  
1. Przyjęcie protokółów z poprzednich posiedzeń Komisji. 
2. Wydanie opinii do sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu za I półrocze 

2014r. 
3. Doradztwo zawodowe- gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne. Funkcjonowanie 

Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego w roku 2013/2014. 
4. Sprawy bieżące. 

 
Do proponowanego porządku obrad uwag nie wniesiono. 
 
Ad.1 
 Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie wniosek:” kto jest za 

przyjęciem  protokołu  Nr 48/2014  z  posiedzenia  Komisji Edukacji i Promocji Powiatu  
z dnia 10.07.2014 roku?”. 

 Głosowało 5 radnych 
 Głos ”za”  5  radnych 
 Komisja jednogłośnie opowiedziała się za przyjęciem protokołu Nr 

48/2014 z dnia 10.07.2014 roku. 
 
  
Następnie Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie wniosek:” kto jest za 

przyjęciem protokołu Nr 49/2014 z posiedzenia Komisji  Edukacji  i  Promocji  Powiatu  
z dnia  25.09.2014 roku?”. 

 Głosowało 5 radnych 
 Głos ”za”  5  radnych 
Komisja jednogłośnie opowiedziała się za przyjęciem protokołu Nr 49/2014 z dnia 

25.09.2014 roku. 
 
Ad.2 
Skarbnik Powiatu przedstawiła i omówiła sprawozdanie z wykonania budżetu Powiatu 

za I półrocze 2014 rok( materiały w załączeniu do protokołu). 
Skarbnik  Powiatu  przedstawiła  informację  wg  stanu  na  koniec  m-ca  sierpnia  br   

i  poinformowała, że dochody od podatku CIT nie realizują się proporcjonalnie w stosunku do 
planu, szczególnie od drugiego kwartału realizują się znacznie poniżej porównywalnych 
okresów sprawozdawczych roku ubiegłego. Po otrzymaniu pisma z Opolskiego Urzędu 
Skarbowego w sprawie zwrotu podatku dochodowego z tego tytułu w kwocie 271,703,63 
złotych, a jest to spowodowana tym, że po ostatecznym badaniu bilansu przez biegłego taki 
zwrot proporcjonalnie został dokonany dla Zakładów Azotowych dla grupy ZAK. S.A. i 
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należy w ww. wysokości dokonać zwrotu nadpłaty. W związku z czym  na ten moment 
brakujące środki do planu to 1.100.000 złotych. Jest to duży problem dla Powiatu. Nie ma to 
natomiast związku ze zmianą miejsca głównej siedziby Zakładów Azotowych, ponieważ nie 
ma wpływu na to zmiana siedziby, dochód i podatek dochodowy nie jest dzielony liczbowo w 
związku ze zmianą siedziby. Dochody z podatku CIT zostały w budżecie powiatu 
zaplanowane na ten rok w kwocie 1.400.000 złotych w oparciu o wykonanie roku ubiegłego, 
które było w wysokości około 1.558.000 złotych. 
Skarbnik Powiatu poinformowała, że żadna z jednostek oświatowych na dzień 30 czerwca br 
nie posiadała zobowiązań wymagalnych. W Starostwie są płacone dotacje dla szkół 
niepublicznych i znajdują się w planie finansowym. 
Budżet Powiatu kędzierzyńsko- Kozielskiego w I półroczu br został wykonany prawidłowo. 
Żadna z placówek nie ma zobowiązań wymagalnych, za wyjątkiem tych, które są w 
Starostwie w kwocie 148.122 złotych i są to zobowiązania wymagalne, które przeszły z roku 
ubiegłego i dotyczą podatku od nieruchomości Skarbu Państwa. Te środki Powiat powinien 
otrzymać z budżetu Wojewody , jednak Wojewoda tych środków też nie ma i jest prowadzone 
postępowanie, Wojewoda zwrócił się w tej sprawie do Ministra Finansów i nie wiadomo jakie 
będzie rozstrzygnięcie w tej sprawie, postępowanie jest w toku. 
Dyrektor PZO na pytanie  Radnej Danuty Wróbel, czy środki, które były przeznaczone na 
remonty,  inwestycje     zostaną     wydatkowane,   odpowiedziała,   że   tak,   najwięcej    prac  
w placówkach oświatowych zostało wykonanych w trakcie wakacji. Nie podjęła 
przedsięwzięcia   szkoła    Zespołu   Szkół   Żeglugi Śródlądowej ,ale  będzie „certyfikowana”  
i w związku z tym środki będzie miała pozostawione m.in. na sprawy publiczne związane z 
wyposażeniem statku. Natomiast pozostałe placówki wykonały remonty zgodnie z planem . 
Podsumowując III kwartał i 7%, które w  stosunku do planu zostało wydatkowane to ulegnie 
znacznemu zwiększeniu.     

Następnie Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie wniosek:” kto jest za 
wydaniem pozytywnej opinii do sprawozdania z wykonania budżetu powiatu za I 
półrocze 2014 roku w zakresie oświaty?”. 
 Głosowało 6 radnych 
 Głos ”za”  6  radnych 
 Komisja jednogłośnie opowiedziała się za wydaniem pozytywnej opinii do 
budżetu powiatu za I półrocze 2014 roku w zakresie oświaty.  
 
Ad.3 
 Pani Aurelia Stępień Dyrektor Powiatowego Zespołu Oświaty poinformowała, że 
doradztwa zawodowe  za które odpowiedzialny jest Powiat Kędzierzyńsko- Kozielski 
skupione jest w Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego. Pan Ireneusz Wiśniewski 
poinformował, że CKP i U prowadzi cztery podstawowe działalności. Pierwsza z nich 
podstawowa  działalność   to   kształcenie   zawodowe   uczniów   ze   szkół   średnich.  Druga  
z działalności to kształcenie ustawiczne słuchaczy, kursy ( spawaczy, wózków widłowych 
itd.). Trzecia działalność to dokształcanie teoretyczne uczniów młodocianych. Jest to 
działalność teoretyczne i też są zatrudniani uczniowie. Czwarta działalność to jest 
prowadzenie doradztwa zawodowego. 
 Następnie Pani Katarzyna Piechaczek doradca zawodowy przedstawiła i omówiła 
informację dotyczącą sprawozdania w zakresie doradztwa zawodowego- gimnazja, szkoły 
ponadgimnazjalne ( szczegółowa informacja w załączeniu do protokołu). 
 Radna Dorota Tomala zapytała, czy jest duże zainteresowanie szkół gimnazjalnych 
udziałem w spotkaniach z zakresu doradztwa zawodowego, czy są przygotowani do tego 
doradcy zawodowi czy są to pedagodzy?. 
 Pani Katarzyna Piechaczek odpowiedziała, że najczęściej jest tak, że pedagog szkolny 
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w ramach realizacji obowiązków  bądź  z  tytułu  dodatkowych  godzin  realizują  zadania lub  
w szkołach są to nauczyciele innych specjalności często są to też bibliotekarze. Nie wynika to 
z tego, że w szkołach gimnazjalnych nie ma osób, które posiadają kwalifikacyjne kursy czy 
ukończone doradztwo zawodowe jest ten potencjał , ale nie ma dodatkowych godzin w 
ramach których mogą doradztwo zawodowe realizować i w tym tkwi problem. 
Radna Bożena Łotecka zaproponowała, aby przesunąć ciężar z klas trzecich gimnazjalnych, 
które przygotowują się do egzaminów gimnazjalnych w zakresie prowadzenia doradztwa 
zawodowego na ostatni tydzień kwietnia, pierwszy tydzień maja, gdyż klasy trzecie 
przygotowują się wcześniej do egzaminów gimnazjalnych. 
Pani Aurelia Stępień powiedziała, że jest to słuszna uwaga, ale z prowadzonych dyskusji 
odnośnie klas pierwszych czy drugich, które przychodziły na spotkania z zakresu doradztwa 
zawodowego, gdzie uczniowie byli nieświadomi jeszcze swojej dalszej kariery zawodowej 
optuje się jednak za tym, aby prowadzić preorientację zawodową dla uczniów klas trzecich , 
w okresie od końca m-ca kwietnia do połowy m-ca czerwca. Projekt miał na celu pokazać 
dyrektorom słuszność współpracy pomiędzy szkołom gimnazjalną a Centrum Kształcenia 
Praktycznego i Ustawicznego, aby móc ukierunkować ucznia do dalszej kariery zawodowej. 
Świadomość dyrektora i osób, które są odpowiedzialne za ścieżkę edukacji zawodowej może 
przyczynić się do tego, że dalej będzie to aktywne. 
Dyrektor CKP i U poinformował o bardzo ważnym problemie, który dotyczył dużego nacisku 
na kształcenia zawodowego i orientację zawodową. Bez wykonania orientacji nie będzie 
można wykonać dobrej pracy, by była zastępowalność w zawodach.        
Katarzyna Piechaczek doradca zawodowy w CKP i U na pytanie Radnej Danuty Wróbel jaki 
zasięg ma współpraca w zakresie doradztwa i jakie szkoły w tym uczestniczyły, 
odpowiedziała, że projekt był Urzędu Miasta i obejmował tylko dziewięć gimnazjów z terenu 
Miasta. Natomiast w tym roku zostały wysłane zaproszenia na spotkanie roboczy do 
wszystkich gimnazjów z terenu Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego.   
Dyrektor PZO Pani Aurelia Stępień poinformował, że projekt do którego trwają obecnie 
przygotowania jest projektem, który ma między innymi przygotować nauczycieli szkół 
gimnazjalnych, którzy będą wskazani przez dyrektora szkoły i będą stanowili grupę osób 
zaangażowanych w przygotowanie zawodowe i w jaki sposób pokierować ścieżką zawodową 
, jest zamysł, aby branżowo przygotować do tego nauczycieli szkół gimnazjalnych. Na razie 
jest to w sferze koncepcji i okaże się przy realizacji jak to będzie się kształtowało. Jest to 
słuszne, ponieważ działalność projektu pokazała , że uczniowie szkół gimnazjalnych powinni 
mieć świadomość w zakresie wyboru dalszego kształcenia i dalszej ścieżki kariery 
zawodowej, ponieważ uczniowie nie są do tego przygotowani. 
Radna Danuta Wróbel zapytała, czy nie wprowadzić doradztwa zawodowego już dla drugich 
klas gimnazjalnych?. 
Pani Katarzyna Piechaczek doradca zawodowy odpowiedziała, że jest to w gestii dyrektorów, 
ponieważ to oni wyrażają nauczycielom zgodę na wyjście z grupą. Będzie to zależało od 
dyrektorów kiedy sobie to zaplanuje i kogo i w jakim terminie  wyślą.   
Radny  Stefan  Wałach  członek Zarządu  Powiatu   uważa,   że   rola   doradcy   zawodowego  
w szkołach powinna być wzmocniona, ponieważ to doradca wspólnie z rodzicem powinien 
decydować i proponować uczniowi, jaki powinien wybrać zawód i  do wykonywania  jakiego 
zawodu ma predyspozycje.  Ponadto Radny zastanawia się jak długo będzie jeszcze obniżany 
próg przyjęć uczniów do szkoły średniej na podstawie posiadanych punktów?. Jeżeli będą 
dobrzy doradcy zawodowi i zostanie przyjęty  próg punktowy wysoki dla liceów i techników 
wówczas będzie należało rozbudowywać szkolnictwo zawodowe, co nie przeszkadza i nie 
przekreśla dalszej ścieżki kariery zawodowej , gdy uczeń będzie miał taką wolę i będzie 
chciał się dalej kształcić . Należałoby do tego powrócić i stworzyć takie warunki, które kiedyś 
były i były bardzo dobre. Byli bardzo dobrze wykształceni fachowcy w swoich zawodach. 
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Należałoby wzmocnić rolę doradcy zawodowego  i  umocowanie doradców. 
Do dyskusji  na  podniesioną przez Radnego powyżej kwestię włączył się  Dyrektor CKP i U  
i radni Komisji, stwierdzili, że jest to wynikiem niżu demograficznego, ponieważ jest obawa, 
że przy podwyższeniu progu punktowego przyjęcia ucznia do danej placówki szkolnej może 
się  wiązać  z  tym  niższy  nabór ,  a uczniowie  z  niższą  punktacją   pójdą  do  innych szkół  
w innych powiatach. 
Radna Bożena Łotecka zaproponował, aby podjąć starania by móc odbudować rangę szkoły 
zawodowej, powiedziała, że tego się nie dokona w jeden rok, ale można poczynić takie 
starania i działania, aby tak się stało.   
Dyrektor Powiatowego Zespołu Oświaty powiedziała, że na dzień dzisiejszy jest taka sytuacja 
i  na  przykład  w  klasie  zawodowej  fryzjerskiej  są  uczniowie  z bardzo dobrymi wynikami  
w nauce i to jest szkoła zawodowa natomiast nie ma w technikum fryzjerstwa, ponieważ 
różnica jest taka, że szkoła zawodowa ma praktyki zawodowe i jest ich dużo , natomiast w 
technikum jest ich mniej i nie ma możliwości przeniesienia uczniów z bardzo dobrym 
wynikiem ze szkoły zawodowej do technikum  bo tego nie chcą. Jeżeli jest zawód, który jest 
atrakcyjny dla młodego ucznia to bez względu na to czy jest to szkoła zawodowa czy 
technikum to uczeń wie, że po zdobyciu tego zawodu ma perspektywę pracy często 
atrakcyjnej i dodatkowego zarobku. 
Radna Dorota Tomala włączając się do dyskusji , powiedział, że jest jeszcze jeden argument 
za wyborem szkoły zawodowej, ponieważ w szkole zawodowej uczeń za odbyte praktyki 
otrzymuje pieniądze a w technikum nie i to również młodzież podaje jako argument przy 
wyborze szkoły zawodowej. 
Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska sądzi, że w szkołach zawodowych też jest 
wysoki poziom nauczania, jednak najważniejsze jest to aby uczeń miał możliwość 
kontynuacji nauki, tak jak to było kiedyś, że uczeń , który kończył szkołę zawodową, a chciał 
się dalej uczyć to wybierał szkołę średnią technikum czy liceum po czym kończył studia. 
Teraz to zostało to gdzieś zatracone.  
Radna Marta Szydłowska uważa, że nie jest najważniejsze to, aby było coraz więcej 
doradców    i    organizowanych    spotkań    odnośnie   tego   tematu,   ponieważ    uczniowie  
w  gimnazjum   podejmują   decyzje  pod   wpływem   emocji. Dlatego  istotna  jest rozmowa  
z rodzicami , aby to oni mieli jakąś wiedzę, co na tym terenie się znajduje, jakie są propozycje 
i jak to się przedstawia. 
 

Następnie Dyrektor Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego Pan Ireneusz 
Wiśniewski    przedstawił    i   omówił    działalność    Centrum   Kształcenia     Praktycznego    
i     Ustawicznego (  szczegółowe   materiały  w załączeniu do protokołu). 
Pan Dyrektor CKP i U zwrócił się o wsparcie do Komisji i poinformował, że wystąpi do Rady 
Powiatu odnośnie pomocy w zakresie podjęcia próby ocieplenia Centrum Kształcenia 
Praktycznego i Ustawicznego. Ponadto przedstawił propozycję dotyczącą zabytkowego auta 
peguet, które znajduje się w CKP i U i przy niedużych środkach można postawić garaż 
przeszklony  z  podświetleniem  w  którym  byłby umieszczony samochód peugeot oraz 
wykonanie parkingu przy CKP i U( orientacyjny koszt to 60.000 złotych). Będzie to wówczas 
stanowiło wizytówkę.   
Radny Marek Piątek członek Zarządu Powiatu zapytał Dyrektora CKPiU o to ile rocznie 
wydaje środków na ogrzanie budynków ?. 
Dyrektor CKP i U odpowiedział, że miesięcznie około 20.000 złotych w okresie zimowym. 
 

Komisja Edukacji i Promocji Powiatu pozytywnie odniosła się do wniosku 
przedstawionego ustnie przez Dyrektora CKP i U w sprawie zasadności potrzeby 
ocieplenia   budynku  i  remontu  parkingów  wraz  z  budową  garażu  ekspozycyjnego  
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i umieszczenie tych zadań w budżecie na rok 2015.  
  Głosowało 5 radnych 
  Głos ”za”  5  radnych 
 Komisja jednogłośnie opowiedziała się za przyjęciem powyższego wniosku. 
 
Ad.4 
 Pani Renata Scheit Wiceprezes ZNP Oddział Kędzierzyn-Koźle zapytała, czy było 
rozważane i podejmowane działania w sprawie podwyżek dla pracowników administracji i 
obsługi w szkołach, ponieważ była deklaracja, że w m-cu wrześniu powiat do tego tematu 
powróci. 
 Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska odpowiedziała, że na Sesji Rady 
Powiatu rozmawiano na ten temat, została przekazana informacja, że Komisja Edukacji i 
Promocji dyskutowała na ww. temat i zostało to skierowane do Zarządu Powiatu. Na dzień 
dzisiejszy Komisja Edukacji i Promocji nie otrzymała odpowiedzi.  
 Pani Dyrektor PZO powiedziała, że jest etap przygotowywania budżetu i jednym z 
wniosków, który nasunął się po analizie arkuszy organizacyjnych, kwestii dotyczących 
administracji i obsługi to przede wszystkim ujednolicenie nazewnictwa poszczególnych 
etatów administracji i obsługi, a jednocześnie do tego będzie w planie budżetowym 
przedstawione wyrównanie pracowników w poszczególnych placówkach, uśrednione 
wyrównanie i można to w jakimś stopniu potraktować jako podwyżkę płac , ponieważ jest 
bardzo duże zróżnicowanie odnośnie zatrudnienia pracowników administracji i obsługi w 
szkołach, nie ma jednolitości i są duże rozbieżności. Powiatowy Zespół Oświaty 
przygotowuje się do tego, aby to zostało ujednolicone nazewnictwo i uśrednić etaty na 
poszczególnych stanowiskach administracji i obsługi. Będzie to ujęte w planie budżetowym , 
natomiast nie wiadomo w jaki sposób będzie to potraktowane przy realizacji budżetu. Takie 
działania zostały podjęte. 
Radny Stefan Wałach członek Zarządu Powiatu na pytanie Radnej Marty Szydłowskiej, czy 
Zarząd Powiatu rozpatrywał powyższy temat, odpowiedział, że Zarząd Powiatu analizował to 
zagadnienie , ale nie tylko pracowników administracji szkół, ale wszystkich pracowników, 
również pracowników Starostwa. Stopień inflacji ma wynosić około1,2%. Natomiast Zarząd 
Powiatu przyjął, że jeżeli nic się szczególnego nie zdarzy to planuje podwyżki płac 
pracowników o wzrost 2,3% w tym już będzie ujęty stopień inflacji w przyszłorocznym 
budżecie. 
Radny Marek Piątek członek Zarządu Powiatu poinformował, że na Zarządzie Powiatu 
przedstawiono, że budżet Powiatu powinien być zrównoważony i jeżeli byłby większe 
podwyżki to nie byłoby środków, aby przeznaczyć je na inwestycje. 
Radna Bożena Łotecka zapytała, czy w ciągu ostatnich lat co roku były przyznawane 
podwyżki, czy może już  od paru lat ich nie było?. 
Przewodnicząca Komisji, Pani Renata Scheit i członek Zarządu Powiatu Radny Marek Piątek 
odpowiedzieli, że co roku nie były przyznawane podwyżki. 
Radna Bożena Łotecka odpowiedziała, że w związku z tym 2,3% podwyżka płac to jest 
bardzo mało.    
Pani Renata Scheit ZNP powiedziała, że prawdopodobnie tylko dzięki reorganizacji po raz 
pierwszy od nie pamiętnych lat pracownikom PZO zrewaloryzowano wynagrodzenia. Nigdy 
wcześniej nie było to systemowo przewidziane dla jednostek , aby te podwyżki zostały 
przyznane, mówiono, aby to dyrektor przewidział w swoim budżecie i problem był oddalany. 
Pani Renata Scheit powiedział, że jest takie zróżnicowanie, że część pracowników zwłaszcza 
obsługi do minimalnych wynagrodzeń ma wliczane wszystko. 
W    wyniku   dyskusji   Komisja    Edukacji    i   Promocji  Powiatu   podjęła   wniosek  
w którym zwróciła  się   do   Zarządu    Powiatu  o ustosunkowanie się do podjętego 
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tematu  odnośnie  wprowadzenia  podwyżek   płac  pracowników administracji  i obsługi    
w szkołach na poszczególnych stanowiskach z uwzględnieniem ustalenia płacy 
podstawowej na poziomie średnim przy aktualnych wynagrodzeniach w jednostkach. 
  Głosowało 5 radnych 
  Głos ”za”  5  radnych 
 Komisja jednogłośnie opowiedziała się za przyjęciem powyższego wniosku. 
 
 Ponadto  Radni    Komisji  otrzymali  do  wiadomości   przygotowane   przez    PZO  
i przekazane droga e- mail  zestawienie zbiorcze monitoringu preferencji zawodowych 
uczniów ostatnich klas gimnazjalnych powiatu kędzierzyńsko-kozielskiego( zestawienie  
w załączeniu do protokołu). 
 
 

Następnie Dyrektor CKP i U zaprosił wszystkich zebranych na posiedzeniu Komisji 
Edukacji i    Promocji Powiatu   do   obejrzenia    Centrum   Kształcenia    Praktycznego    
i Ustawicznego oraz budowanego Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu Drogowego. Po czym 
Komisja udała się na wizytację.  
 
  
Na tym protokół zakończono. 
 
Protokołowała:       Przewodnicząca Komisji: 
 
Izabela Rabiej           Barbara Wołowska 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


